УДК 39

## Развитие сельского хозяйства у якутов к XVII веку

Шелудько Александр Сергеевич Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема Студент

### Аннотация

В данной статье исследуется развитие сельского хозяйства у якутов к XVII веку. Рассматривается процесс сельскохозяйственного производства у якутского народа, его особенностей, технологий и методов, применяемых в период до XVII века. Анализируются факторы, влияющие на развитие сельского хозяйства якутов в указанный исторический период.

Ключевые слова: якуты, этнос, хозяйство

### Development of agriculture among the yakuts by the XVII century

Sheludko Alexander Sergeevich Sholom-Aleichem Priamursky State University Student

### **Abstract**

This article examines the development of agriculture among the yakuts by the XVII century. The process of agricultural production of the yakut people, its features, technologies and methods used in the period up to the XVII century are considered. The factors influencing the development of yakut agriculture in the specified historical period are analyzed.

Keywords: yakuts, ethnicity, economy

Актуальность исследования заключается в том, что якуты как коренной народ Дальнего Востока и изучение их аграрной деятельности позволит лучше понять историю сельского хозяйства в Сибири и на Дальнем Востоке. Рассмотрение развития сельского хозяйства у якутов в период XVII века может дать ценную информацию о методах земледелия, животноводства, организации сельской жизни и уровне технологического развития на время сложились специфические территории, где долгое экономической деятельности. Таким образом, изучение данного вопроса не только важно для исследования истории якутского народа, но и может обогатить общее представление о развитии сельского хозяйства в России в целом.

В ходе исследования использовался историко-хронологический метод.

В работе А.С.Парникова, помимо расселения якутов в указанный период времени, придается внимание и хозяйственному освоению якутов на местах [1]. В своей монографии В.Н.Иванов рассматривает социально —

экономическое положение якутского населения в XVII веке. В числе хозяйственной жизни этноса, автор уделяет внимание сельскохозяйственному производству этноса [2]. В исследовании А.Н. Алексеева, Е.Н.Романова, 3.П.Соколова уделяется внимание происхождению этноса, так и его хозяйственной жизни в целом[3]. С. А. Токарев в своем исследовании, рассматривает историю якутов с древнейших времен до современности. Уделяется внимание и социальному строю народа к XVII веку [4]. В статье Э.А. Михайлова рассматривается роль скотоводства в хозяйственной жизни якутов [5]. Монография В.И.Дьяченко посвящена истории и культуре эвенков и якутов, проживавших на юге Дальнего Востока в период с XVII по XX век. В работе рассматриваются вопросы происхождения и расселения эвенков и якутов в регионе, их традиционный образ жизни, хозяйственная деятельность, социальная организация и духовная культура [6].

Цель исследования – рассмотреть развитие сельского хозяйства якутов, технологии, использовавшиеся при введении сельскохозяйственного производства.

Сельское хозяйство у якутов имеет древние корни и тесно связано с их кочевым образом жизни. В его основе лежит животноводство, преимущественно скотоводство. Якуты разводили крупный рогатый скот, оленей, лошадей и других животных, умело использовали природные ресурсы для производства молока, мяса, шерсти и кожи. Несмотря на экстремальные климатические условия и сложности сельскохозяйственного производства, якуты смогли развить уникальный опыт и специфические методы ведения земледелия и животноводства.

К XVII веку роль сельского хозяйства у якутов стала все более значимой, экономика стала все более ориентированной ИХ растениеводство и животноводство. Главными культурными растениями, которые выращивались якутами, были преимущественно пшеница, ячмень, овес, картофель, лук, чеснок, морковь, а также различные сорта овощей. Уход за посевами включал в себя методы полива, обработки и удобрения почвы. Важным элементом сельского хозяйства у этноса являлась система полива, которая позволяла использовать водные ресурсы для обеспечения урожайности и повышения продуктивности земель. Также значительное значение имело развитие кочево-крестьянских форм хозяйствования, которые способствовали увеличению объемов производства и обеспечению населения продовольствием. Животноводство также занимало важное место в хозяйстве якутов. Они разводили оленей, которые были не только источником мяса, но и драгоценным транспортным средством в условиях сурового северного климата. Кроме того, якуты умели выращивать коров, лошадей. Крестьянская деревня была основным сельскохозяйственного производства у якутов. Здесь сосредотачивались земельные угодья, домашний скот, а также производилась обработка и хранение урожая. Кроме животноводства у якутов также было рыболовство и охота. Якуты использовали различные способы ловли рыбы, такие как ледяное ловля, ловля на удочку и сети, что позволяло им получать дополнительный источник питания. Охота занимала особое место в их хозяйстве, якуты охотились за диких животных, таких как олени, медведи, соболя, лисицы и другие. Охотничьи навыки передавались из поколение в поколение, и якуты использовали мясо, шкуры и другие части дичи для своих нужд.

Кроме того, у якутов существовала традиционная система земледелия, основанная на использовании террас и оросительных систем. Они строили деревянные дамбы, которые были способны задерживать воду и создавать благоприятные условия для роста растений. Таким образом, якуты значительно увеличивали урожайность почвы и обеспечивали себя продовольствием. Благодаря такой системе земледелия якуты смогли обустроить свои поселения в труднодоступных районах и обеспечивать себя продуктами питания на протяжении всего года.

Развитие сельского хозяйства у якутов к XVII веку было важным этапом в формировании экономики и культуры этого народа. Сложившиеся традиции и методы сельского хозяйства приносили обильные урожаи и способствовали устойчивому развитию общества. Якуты смогли развить эффективные методы земледелия и животноводства, которые обеспечивали народ продовольствием и другими жизненно важными ресурсами. Сельское хозяйство играло важную роль в культурной жизни якутов, оно было не только источником продовольствия, но и символом их традиций и образа жизни. Якуты относились к своей земле с особым почитанием, считая её священной и неразрывно связанной с их национальной идентичностью.

Сельское хозяйство укрепляло их духовные узы с предками, передавая ценные знания и навыки следующим поколениям. Таким образом, сельское хозяйство у якутов сопровождало их жизнь на протяжении многих веков, служа не только источником выживания, но и символом их культуры и истории.

# Библиографический список

- 1. Парникова А.С. Расселение якутов в XVII начале XX вв. Якутск: Якут. кн. изд-во., 1957. 152 с.
- 2. Иванов В.Н. Социально-экономические отношения у якутов. XVII в. Монография. 2-е изд., доп. Якутск: Северо-Восточный федеральный университет, 2015. 468 с.
  - Алексеев А.Н., Романова Е.Н., Соколова З.П. Якуты (Саха). М.: Наука, 2012. 599 с.
- 3. Токарев С.А. Очерк истории якутского народа. М.: Соцэкгиз, 1940. 249 с.
- 4. Михайлова Э.А. Скотоводство как основа жизни народа Саха // International scientific review. 2014. №1.
- 5. Дьяченко В. И. Эвенки и якуты юга Дальнего Востока XVII-XX вв. СПб.: Наука, 1994. 160 с.